Zadanie: 2 /ALKACYMETRIA

Dane:

m p=0,2545 g (Ca0 + zanieczyszczenia obojetne)
C ca0=90,55 %, W cao = 0,9055

J
V =50,00 cm?

T miareczkowanie roztworem HCI (titrant)
Chc1=0,4015M

V& =20,40 cm? (objetos¢ titranta odczytana z biurety po zmianie barwy wskaznika, czyli
w punkcie koncowym miareczkowania, PK)

M ca0 = 56,077 -
mol

Szukane:
pHPK =?
Rozwiqzanie:
a) Ca0 + H,0 — Ca(OH):
b) Ca(OH); + 2HCI - CaCl, + 2H,0
1. w trakcie miareczkowania roztworu analizowanego (czyli: Ca(OH);) roztworem HCI

zachodzi reakcja zobojetniania:
OH_ + H30+ g 2 - H20

2. w punkcie réwnowaznikowym (PR) miareczkowania:
_ PR _ . v PR
Noy- =g+ = Cua " Ve

— 1 PR _1 . yPR
Ncaony, = ;N ua =5 Cuar " Vaa

m cao

z danych wiadomo, ze: W cao = 0,9055 = = Mmoo = 0,23045¢

Mmp
mozna zatem réwniez obliczyé: n ¢, = 4,1095 - 1073 mola
na podstawie reakcji a): N caon), = Ncao
na podstawie reakcji zobojetniania, b): ncaon), = %nHCl
n b= Cuer - VIS = 8,1906: 10~3mola = né’ff(omz — 40953 - 10~3 mola
Ne = 2 Neaom), = 2° Neao = 24,1095 - 1073 mola
poréwnujac n 5, oraz n iy, (wartoéci zaznaczone na z6tto) mozna stwierdzi¢, ze punkt
koicowy (PK) znajduje sie przed punktem réwnowaznikowym (PR), roztwor jest
niedomiareczkowany, odczyn roztworu wyznaczajg jony OH", wtedy:

L o N o Uk W

po zakonczeniu miareczkowania poczatkowa _ _ przereagowowane
cPk_ _ Don- _ Dou- Noy-
OH_ - /. . A . -_
po zakonczeniu miareczkowania V + Vl-l:l’gl

roztworu



10. oczywiscie:

prZereagOWOWane PK
OH- =nyg = Cua * Vie

11. zatem, podstawiajac zalezno$¢ z punktu 10. do wyrazeniana C § OH- z punktu 9.
otrzymujemy:

_ v PK
C OH_ — __ NoH Cucl VHa — 4’0341 10—4

PK
V+Vya

12.  mozemy zatem obliczyé pOHPX = - 1og[OH™] = - log [4,0341- 107*]
13. poniewaz: pOHPX = 3,394 oraz pK v = 14,00 mozemy obliczyé pH P = 10,60

Bardzo prosze pamietac o podaniu odpowiedzi:
pH P = ..




